

2025 年湖南省普通本科高校教育教学改革 典型分享项目成果简介

项目名称：BOPPPS 混合式教学模式在《管理学》课程教学中

的应用研究

单位名称：湖南交通工程学院

项目主持人：张丹丹

团队成员：姚善银，霍志玮，廖霞，肖灿

一、项目研究背景

目前针对文科经管类专业课，传统的课堂教学存在吸引力不够、趣味性不足、理论性较强及学生注意力不集中等问题，而 BOPPPS 教学模式是一种新型教学模式，以参与式学习为核心要义，以“学生为中心”作为基本教学理念，能最大限度地体现学生的主体性，调动学生的积极性。本项目旨在把 BOPPPS 教学模式引入《管理学》课程教学中，希望能利用目标环节策略、参与式环节策略和后测环节策略，帮助教师科学、高效地制定教学计划，扎实推进课堂活动，协助教师尤其是青年教师完善课堂闭环反馈，反思并调整教学进程，进而整体优化教学质量；同时也助力学生在课堂评价中明确自身学习成效，及时补缺拾遗，促使学生由“学会”趋向“会学”，由“学好”趋向“好学”，更好的发挥课堂教学的育人价值。

二、研究目标、任务和主要思路

(1) 研究目标

以新文科建设为背景，把 BOPPPS 混合式教学模式融入《管理学》课程教学，合理构建多层次、多规格、多类别的线上、线下教学体系，创新教学理念和教学

方法，优化教学方案，弥补传统课堂教学的不足，有效实现学校线上、线下教学的互动衔接，提升教学效果和时效性，培养学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。同时通过实践建立可复制的教学模式，为学校其它课程和其它兄弟院校借鉴学习，为教学改革提供新思路。

（2）研究任务

1. 解决传统课堂教学在教学方式、教学内容、教学反馈和学生参与度等方面存在的问题，基于 BOPPPS 教学模式的六要素，以教学理念的先进性、课程设计的创新性、课程内容与资源的科学性和时代性、教学效果的显著性等方面为效果诊断依据，设计完整有效的线上线下混合式教学流程。

2. 以管理学课程教学为实验内容，将课程内容从单一的侧重专业能力培养拓展到对学生职业技能、综合素质、思政教育等各个方面，保证人才培养质量。同时，借助信息化教学资源，深入挖掘课程中的思政教育元素，充分发挥教师主导和学生主体作用，为构建有效的、可推广的教学模式打下坚实基础，从而进一步推动学校的教学改革和教学建设迈向新步伐、踏上新台阶。

（3）主要思路

首先，利用文献分析法借鉴国内外已有的相关理论，了解 BOPPPS 教学模式的发展背景、发展现状及其在各个领域中的应用现状，具体阐述研究的目的和意义。其次，界定 BOPPPS 教学模式各环节内涵，进行可行性分析，针对六个环节设计教学实施策略。然后，通过问卷调查法和访谈法，分析《管理学》课程教学现状，提出问题，利用 BOPPPS 教学模式进行教学设计。再次，结合以上研究内容以及相关教育教学实践经验，以湖南交通工程学院大一年级两个开设本课程的同专业班级作为实验对象，开展 BOPPPS 混合式教学模式在《管理学》课程教学中的实践研究。最后，利用统计分析法对实验对象的教学效果进行验证和评价，探究 BOPPPS 教学模式的有效性与可推广性。

三、主要工作举措

本项目自启动以来，积极组织相关课程教师进研究团队，成立课题组，严格按照研究计划、内容分工扎实推进各阶段研究，定期召开项目研究成果汇报，调整方向协调进度。具体进展情况如下：

首先开展理论学习和调研，对国内外与本项目相关的研究进行文献调查，了

解线上教学平台建设和管理的现状，项目开题前，明确项目研究目标、研究内容和研究方法基础上，进行项目组成员分工，明确各自的研究任务。同时查询有关数据，研究成果推广的理论基础，整理课题研究资料，为本项目的开展打好理论基础。

其次对项目展开全面研究，深入学习 BOPPPS 教学模式的特点与内涵，分阶段召开研讨会，交流和总结研究情况，展示阶段研究成果，调整研究方案。公开发表了《基于 BOPPPS 模式的“管理学”课程教学实践》和新文科背景下《管理学》课程建设探索两篇教研教改论文，构建了基于 BOPPPS 混合式教学模式的完整的课程体系，提出 BOPPPS 教学模式中课程资源建设的对策建议。

最后总结项目研究成果、撰写研究报告、召开项目验收鉴定会，汇报项目研究成果，对部分项目研究成果进行推广，形成阶段性成果。

四、取得的工作成效

（1）创新教学模式架构

基于 BOPPPS 模型，将《管理学》课程教学划分为六个环节，并与线上教学有机融合。例如，在导入环节，借助线上平台推送与课程主题相关的热点管理案例，引发学生兴趣。同时构建线上线下互补体系，线上提供丰富学习资源，如理论讲解视频、拓展阅读材料，方便学生自主预习与复习；线下开展小组讨论、角色扮演等活动，深化知识理解与应用，实现两者优势互补。

（2）开发针对性教学资源

制作一系列契合《管理学》课程特点的线上教学视频，涵盖各知识点，同时开发在线测试题库，方便学生随时检验学习效果。编写与新教学模式配套的案例集、实践指导手册，案例选取来自知名企业真实管理情境，增强学生对实际问题的分析能力。

（3）形成多元评价体系

除传统考试成绩，纳入学生线上学习参与度、线下课堂表现、小组项目协作成果等多元评价指标。例如，通过线上平台记录学生观看视频时长、参与讨论活跃度等。除教师评价，鼓励学生自评与互评。在小组项目中，学生互相评价贡献度与协作能力，促进学生自我认知与相互学习。

（4）提升教学实践成效

实践表明，学生对《管理学》课程的理解和应用能力显著增强，学生学习效果有了较高提升。通过不断优化课堂设计，改变传统教学方法，融入现代信息技术，使学生主动参与学习活动频率增加，学习积极性明显提高。

（5）在省级期刊上公开发表三篇论文，分别为：

[1] 张丹丹. 基于 BOPPPS 模式的“管理学”课程教学实践 [J]. 万象, 2024(8): 156-158.

[2] 张丹丹. 新文科背景下《管理学》课程建设探索 [J]. 北大荒文化, 2025(3): 73.

[3] 姚善银. 体验式教学在应用型本科高校《管理学》课程教学中的应用 [J]. 才智, 2024(13): 76-79.

五、特色和创新点

（1）项目特色

创新性融合教学方法：将 BOPPPS 模块（导入、目标、前测、参与式学习、后测、总结）与线上线下混合式教学深度融合。例如，在“导入”环节借助线上平台发布热点管理案例引发学生思考，线下课堂组织讨论，区别于传统单一教学方式，激发学生主动学习。精准定位与定制化：针对《管理学》课程理论性与实践性强的特点，定制 BOPPPS 各模块内容。如“参与式学习”模块设计模拟企业决策场景，让学生运用管理学理论解决实际问题，使教学更贴合课程需求与学生发展。数据驱动持续改进：利用线上教学平台收集学生学习数据，如作业完成情况、讨论参与度等。依据数据调整 BOPPPS 各环节教学策略，实现精准教学。例如，若前测数据显示学生对某一管理理论理解不足，在“参与式学习”中增加相关案例深度剖析。

（2）创新点

① 理论创新

拓展教学模式理论边界：将 BOPPPS 教学模式与混合式教学深度融合，为教学模式理论发展提供新视角。传统 BOPPPS 应用多局限于线下课堂，本研究打破此限制，探索出线上线下各环节有机结合方式。如线上借助慕课资源完成“目标”“前测”环节知识传递，线下聚焦“参与式学习”深度互动，丰富了教学模式理论体系。完善管理学课程教学理论：针对《管理学》课程特性，构建基于 BOPPPS

混合式教学的课程教学理论框架。剖析该模式下课程内容组织、教学方法选择、评价体系构建等关键要素，为管理学课程教学提供针对性理论指导，弥补以往理论在跨平台、多场景教学应用方面的不足。深化教学互动理论：线上论坛、小组协作软件使学生突破时空限制交流，线下小组讨论、角色扮演加深互动深度。这深化了对教学互动发生机制、影响因素及效果提升策略的理解，为互动教学理论发展提供实证依据。

②实践创新

创新教学设计与实施：设计出一套独特的《管理学》课程教学流程。例如，在“导入”环节，通过线上推送企业实时管理困境视频引发学生兴趣，线下组织头脑风暴；“参与式学习”中，结合线上模拟经营软件与线下小组研讨，让学生体验管理决策。这种创新设计提升学生参与度与学习效果。构建多元化评价体系：摒弃传统单一考试评价，构建包含线上学习行为（观看视频时长、参与讨论活跃度）、线下课堂表现（小组协作贡献、发言质量）、阶段性测试及综合性项目作业的多元化评价体系。全面、动态评估学生学习过程与成果，为精准教学提供依据。推动教学资源整合与共享：整合线上优质管理学资源与线下自编案例、讲义等，形成丰富教学资源库。通过课程平台实现资源共享，不仅服务本校师生，还为其他院校教师及自学者提供便利，扩大优质教学资源辐射范围。